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1. (2.5 pontos) Prove que a regra a seguir não possui uma prova intuicionista.

¬ψ → ¬φ
φ→ ψ

(CP )

Solução:
¬¬ϕ

¬¬¬¬ϕ→ ¬¬ϕ
¬ϕ→ ¬¬¬ϕ
¬¬ϕ→ ϕ

(CP )

(CP )

(→i)

¬¬ϕ
ϕ

(→e)

2. Responda se cada um dos sequentes a seguir são válidos ou não. Em caso afirmativo, construa uma
prova em dedução natural, e em caso negativo, construa uma interpretação que não seja modelo
do sequente:

(a) (2.5 pontos)
(∀xp(x)) ∨ (∀xq(x)) ` ∀x(p(x) ∨ q(x))

Solução: É válido:

(∀xp(x)) ∨ (∀xq(x))

[∀xp(x)]u

p(x0)
(∀e)

p(x0) ∨ q(x0)
(∨i)

∀x(p(x) ∨ q(x))
(∀i)

[∀xq(x)]v

q(x0)
(∀e)

p(x0) ∨ q(x0)
(∨i)

∀x(p(x) ∨ q(x))
(∀i)

∀x(p(x) ∨ q(x))
(∨e) u, v

(b) (2.5 pontos)
∀x(p(x) ∨ q(x)) ` (∀xp(x)) ∨ (∀xq(x))

Solução: Considere a interpretação I com domínio D = {a, b}, e tal que pI = {a} e qI = {b}.
Temos que I |= ∀x(p(x) ∨ q(x)), mas I 6|= (∀xp(x)) ∨ (∀xq(x)), e portanto, podemos concluir
pelo teorema da correção da lógica de primeira ordem que o sequente não é válido.

(c) (2.5 pontos)
∀x∀y(p(y) → q(x)) ` (∃yp(y)) → (∀xq(x))

Solução: É válido:
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[∃yp(y)]v

∀x∀y(p(y) → q(x))

∀y(p(y) → q(x0))
(∀e)

p(y0) → q(x0)
(∀e)

[p(y0)]
v

q(x0)
(→e)

∀xq(x)
(∀i)

∀xq(x)
(∃e) v

(∃yp(y)) → (∀xq(x))
(→i) u
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